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Interpellation Philippe Ruf (SVP, Olten): Entwicklung FHNW/Erweiterungsbau 

(10.05.2023)  

 
In der Medienmitteilung des Bildungsraums Nordwestschweiz (2023, S. 2) wird dargelegt, 
dass beabsichtigt ist, die Pädagogische Hochschule (PH) von Solothurn nach Olten umzu-
siedeln. In der gleichen Medienmitteilung wird ebenfalls darauf eingegangen, dass nebst 
einer Stärkung des Portfolios, auch die Entstehung einer Hochschule für Informatik am 
Standort Brugg-Windisch geplant ist. In Ergänzung dazu wurde bereits auf die Interpella-
tion I 0252/2020 «Künftige Entwicklung der Fachhochschule Nordwestschweiz (FHNW)» 
(Kanton Solothurn, 2021, S. 6) geantwortet, dass, in Referenz zum Bericht zum Leistungs-
auftrag 2021-2024, Ziff. 7.1 (Bildungsraum Nordwestschweiz, 2020, S. 19), die Umsiede-
lung ebenfalls mit einem Erweiterungsbau in Olten einhergehen wird. Dem ist anzufügen, 
dass die Interparlamentarische Konferenz (IPK) FHNW SO zusätzlich auch bereits die Mög-
lichkeit hatte, sich mit dem zuständigen Departementsvorsteher, Dr. Remo Ankli, diesbe-
züglich auszutauschen (Telefonkonferenz vom 14. Februar 2023). 
Es darf gefolgert werden, dass der Kanton Aargau Olten als konkurrenzierender als den 
Standort Solothurn betrachtet (Erreichbarkeit, Infrastruktur, Nähe zum Aargau). Die Zu-
sammenlegung der PH in Olten dürfte daher für den Kanton Aargau nicht wunschgemäss 
sein. Die Entstehung einer attraktiven und topaktuellen Hochschule für Informatik in 
Brugg-Windisch dürfte diesbezüglich dem weniger attraktiven Standort (vgl. Auslastung) 
Brugg-Windisch entgegenkommen. 
 
Aus den gemachten Feststellungen und Überlegungen bitten wir den Regierungsrat, folgen-
de Fragen zu beantworten: 
1. Wenn der Standort Brugg-Windisch bis anhin nicht auf Resonanz stiess, wieso setzt man 

dann genau darauf bei der zukunftsweisenden Hochschule für Informatik? 
2. Wie ist der Zeitplan für zusätzliche Informationen zum Erweiterungsbau der FHNW in Ol-

ten? 
3. Das Land neben dem bestehenden Campus in Olten dürfte (für Zwecke wie Dienstleistung, 

Wirtschaft, Bildung etc.) zum wohl schweizweit bestmöglich erschlossenen Bereich der 
Schweiz zählen und konkurrenzlos im Kanton Solothurn sein. Gäbe es für die Solothurner 
Bevölkerung sinnvollere Nutzungsmöglichkeiten als nochmals einen FHNW-Campus darauf 
zu erstellen? 

4. Studierende (insbesondere anreisend aus umliegenden Regionen/Kantonen aufgrund der 
ausgezeichneten ÖV-Erschliessungen) dürften dem Kanton – und insbesondere der Stadt 
Olten – wenig helfen, die Probleme der Region (wenig margenhohe Wirtschaft, wenige at-
traktive juristische Steuerzahler, tiefe Attraktivität, fehlende Belebung der Stadt etc.) zu 
bewältigen. Hat der Kanton andere Optionen für  
a) die Nutzung des attraktiven Geländes und 
b) die Zusammenlegung der PH in Betracht gezogen? Falls ja, welche sind dies? 

5. Die Regierungsräte der vier Kantone planen den Erweiterungsbau in Olten (mit der Ver-
schiebung der PH), dazu «kompensierend» für den Aargau die Hochschule für Informatik 
und legen somit die Schwerpunkte für den Leistungsauftrag 2025-2028. Was werden die 
Zusatzkosten für den Kanton Solothurn sein? 
a) Können Kosten durch Desinvestitionen (insbesondere die aktuelle PH Solothurn) redu-



 

 

ziert werden und/oder durch weitere Projekte (beispielsweise Kantonsschule Solo-
thurn) kombiniert werden? 

6. Diese Konzepte zum Leistungsauftag – inklusive dem angedachten Oltner Erweiterungs-
bau – wurden mit den drei Partnerkantonen ausgehandelt. Was passiert bei ablehnender 
Haltung des Solothurner Kantonsparlaments und was wäre die (u.a. finanziellen) Folgen? 

 
Begründung 10.05.2023: Im Vorstosstext enthalten. 
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